
基隆市成功國民中學     公民科  七上題庫
單一選擇題(共100分/每題2.5分)
(   )動物保護人士指出，根據統計顯示，虐待動物者有高比例日後會擴及虐童及侵害女性，政府應正視此一暴力行為，輔導並轉化施虐者。依上文可知，人人應具備生命平等的觀念，不論是動物或人類，每個生命都無法被取代，這是因為生命具有下列何項特性？(Ａ)有限性(Ｂ)無常性　(Ｃ)不可回逆性　(Ｄ)獨特性。

(   )有句話說：「年輕就是本錢。」青少年應該如何發揮自己的本錢以掌握人生的方向，延續生命的價值？(Ａ)用盡生命的全部去賺取更多的財富　(Ｂ)求取名利以延續生命的長度，才能增加其價值　(Ｃ)生命的價值難求取，不如用盡生命去享受現在　(Ｄ)貢獻所長，服務社會，盡力做好每一件事。
(   )國中生仍處於一個懵懵懂懂的階段，遇到困難時，有時仍會不知所措，而下列哪一種心態是錯誤的？(Ａ)以樂觀心態面對生命中的困境　(Ｂ)面對困境要想辦法退縮，才不會傷痕累累　(Ｃ)生命有限，要化解挫折，讓生命更充實，並好好把握當下　(Ｄ)失敗是成功的動力，盡自己全力嘗試，不要輕易放棄。

(   )俗語說：「天有不測風雲，人有旦夕禍福！」說明了人生的「無常性」。下列哪一選項無法說明人生的「無常性」？(Ａ)計畫永遠趕不上變化　(Ｂ)人無千日好，花無百日紅　(Ｃ)好花不常開，好景不常在　(Ｄ)光陰一逝不復返。

(   )下列哪一個人的表現最能顯示其對生命的尊重？(Ａ)大雄和友人幫助擱淺的海豚回到大海　(Ｂ)建華將流浪狗安樂死，了結其生命，避免流浪之苦　(Ｃ)彩香將不想養的寵物放養於山林之中，使其重獲自由　(Ｄ)小誠將山林之中的保育類動物帶回家飼養。

(   )下列何項敘述和「挫折，是人生中最好的禮物」這句話的意涵最不相似？(Ａ)吃苦當作吃補　(Ｂ)天生我才必有用　(Ｃ)以積極樂觀的態度來面對挫折　(Ｄ)以樂觀心態面對生命無常性。

(   )15　年前一場意外，社會失去了一個年輕的生命，但他的器官捐贈給　17　個人。器官捐贈協會以此故事拍了一部電影，希望藉此推廣器官捐贈的風氣。請問：器官捐贈的行為展現了下列何種影響力？(Ａ)樂觀積極，掌握生命的無常　(Ｂ)留下典範，延續生命的價值　(Ｃ)尊重生命，了解生命的獨特性　(Ｄ)珍惜時間，把握有生之年。

(   )當我們面對挫折時，應視挫折為挑戰，並找尋適當的減壓方法，下列哪一種減壓方法較不適當？(Ａ)從事可放鬆心情的運動，如游泳、跑步　(Ｂ)找個願意傾聽與分享的朋友訴說心事　(Ｃ)尋求信仰上的支持　(Ｄ)找朋友一起去飆車。

	志強
	生命無法重來，其中過程變化多端，充滿著無常

	明明
	人生不如意事十常八九，生命中充滿著無法預測的挑戰

	小青
	生命是有限的，其價值無法延續，隨著死亡之時，生命便消失不見

	子婷
	生命的長度雖無法掌控，但生命的價值操之在己


 (   )「高雄市動物防疫所將與各區公所一同辦理犬、貓免費巡迴絕育活動，希望藉由協助犬、貓絕育來逐步替代犬、貓安樂死，以真正達成保護動物、尊重生命之目的。」上述高雄市政府改以絕育代替安樂死的做法，是強調生命的哪一項特性？(Ａ)獨特性(Ｂ)無常性(Ｃ)有限性(Ｄ)延續性。

 (   )面對生命，下列何種觀念不正確？(Ａ)生命無法重來，但我們可以掌握所有事情　(Ｂ)貢獻所長，延續生命的價值　(Ｃ)抱持生命平等觀念，尊重其他生命　(Ｄ)欣賞生命，接納生命的不完美。

(   )附表是上公民課時的分組討論，其主題為生命研究。請問：何人的敘述不正確？(Ａ)志強　(Ｂ)明明　(Ｃ)小青　(Ｄ)子婷。

	第一週
	南億國中開學典禮
	第三週
	各年級服裝儀容檢查

	第二週
	票選畢業旅行地點
	第四週
	三年級第一次復習考


 (   )文天祥說：「人生自古誰無死，留取丹心照汗青。」我們可以從這番話了解到文天祥對生命所下的定義應是下列哪一項？(Ａ)即使是壯士，最後也要屈服在死亡之下　(Ｂ)生命終會到盡頭，但生命價值可以被延續　(Ｃ)當生命結束時，人的精神也同時消失　(Ｄ)感嘆死亡的遺憾，時不我與。

(   )右表是南億國中本學期行事曆的部分內容，其中哪週的活動屬於學生自治的範圍？(Ａ)第一週　　(Ｂ)第二週 (Ｃ)第三週　　(Ｄ)第四週
 (   )在一篇名為《凡事感激》的勵志小語中這樣寫到：「感激傷害你的人，因為他磨練了你的心志。」從這句話的意義裡，告訴我們面對生命中的傷痛時，我們應該如何看待？(Ａ)應該以積極的態度面對人生　(Ｂ)人生難免會有低潮，熬過就好　(Ｃ)人有旦夕禍福，遇到是自己倒楣　(Ｄ)做事要小心，以免不小心得罪了小人。

(   )在《莊子》一書裡曾說到：「天地有大美而不言，四時有明法而不議，萬物有成理而不說。」這句話表現出莊子總是能從生活中微小的地方去找到令人佩服的生命智慧。當我們面對生命中的一切事物時，下列哪一種不是值得學習的態度？(Ａ)怨天尤人　(Ｂ)貢獻所長、服務社會　(Ｃ)尊重生命、欣賞生命　(Ｄ)珍惜生命、把握當下。

(   )我們有時會聽到有些父母抱怨：「同樣是我生的孩子，為什麼不一樣？」或是「同樣都是兄弟，怎麼這麼不像？」而下列何者可以解釋此現象？(Ａ)生命具獨特性　(Ｂ)生命具無常性　(Ｃ)生命具有限性　(Ｄ)生命具不可回逆性。
(   )小玲升上國中後，因不習慣國中繁重的課業，使得功課每況愈下，好強的她一度想自殺。如果我們要鼓勵小玲，下列哪一種安慰不恰當？(Ａ)可以尋求師長的諮商，協助度過生命的低潮　(Ｂ)化危機為轉機，把挫折當成是幫助我們成長的挑戰　(Ｃ)失敗了沒關係，再接再厲，失敗為成功之母　(Ｄ)自己的問題自己解決，不要在他人面前提出自己的問題。

(   )上公民課時，世豪上臺口頭報告「面對壓力與挫折時，如何找尋適當減壓的方法？」他事先準備好資料海報─　1995（要救救我）生命線協會電話專線。請問：下列何者最不可能是世豪的報告內容？(Ａ)找個願意傾聽的朋友傾吐心事　(Ｂ)打籃球、聽音樂　(Ｃ)打　1980　專線電話給張老師基金會，尋求專業的協助　(Ｄ)打網路遊戲，沉迷並逃避到網路的虛擬世界。

(   )蕭建華在　8　年前被診斷是漸凍人，因受身旁朋友們輪流照顧而感動了他，也鼓舞了他，讓他從原本對生命沒有期待，轉而開始帶著鋼架、拐杖揮別陰霾，走進校園分享自己的生命故事，他說：「再苦，都要笑給愛我的人看」，希望能鼓勵人生遭遇挫折的人。從上述可知，蕭建華的人生觀為下列何者？(Ａ)選擇自己結束生命，面對生命也是一種尊嚴的表現　(Ｂ)人生遭遇挫折時，能以積極樂觀的態度面對生命　(Ｃ)喪失信心，逃避挫折　(Ｄ)以消極的態度面對人生的難題
(   )阿發想找工作，但是他想做的工作都出現「限女性」、「女性優先適用」的條件，這些限制讓身為男性的他連面試的機會都沒有，他覺得自己的工作機會被剝奪了。請問：上述的情形與下列何者有關？(Ａ)性別角色　(Ｂ)生理性別　(Ｃ)性別刻板印象　(Ｄ)性別歧視。

(   )社會上的刻板印象總是認為，女生在數理上表現比男生差，因此念理工科的女生向來比較少。但根據加拿大一位學者研究發現，男女在科學上的表現和基因無關，而是性別刻板印象造成的。若要說「男女有別」的真正差異，應為下列哪一項？(Ａ)智商(Ｂ)能力(Ｃ)生理構造(Ｄ)潛能
(   )日常生活中，下列哪一項沒有「性別刻板印象」？(Ａ)家用浴廁清潔劑命名為「妙管家」　(Ｂ)洗碗精廣告強調「使用後絕不傷害主婦的纖纖玉手」　(Ｃ)洗衣機取名「媽媽樂」、手機取名「大哥大」　(Ｄ)兒歌「哥哥爸爸真偉大，名譽照我家；為國去打仗，當兵笑哈哈！……。」
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(   )現代社會是講求性別平權的時代，而下列何種說法，能真正破除「性別刻板印象」的限制？(Ａ)性別角色是天生的　(Ｂ)我們應該從小學習性別角色　(Ｃ)後天的環境和努力才是決定個人發展的因素　(Ｄ)應該以性別來規畫個人的發展。
(   )家珊剛從大學畢業，看到一則報紙徵才廣告，詳細條件如附圖所示，其廣告中的內容已經違反下列何項法律？(Ａ)《性騷擾防治法》　(Ｂ)《勞動基準法》　(Ｃ)《性別工作平等法》　(Ｄ)《民法》。
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(   )下列是秀卿研究報告的結論。根據她的內容判斷，該報告最可能是在探討下列哪一主題？ (Ａ)生產模式　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)國際組織　(Ｄ)經濟制度。
(   )關於性別平等的精神，下列何種做法是適當的？(Ａ)夫妻婚後的住所由兩人共同討論並約定　(Ｂ)女性在結婚以後，姓氏之上一定要冠夫姓　(Ｃ)女性在婚後，要照顧家庭，不適合外出工作　(Ｄ)因為男性負責出外工作，所以夫妻財產均由先生管理。

(   )民國　91　年開始，雇主依「法」必須提供婦女哺乳時間及空間，對於女性權益有更全面的保障。而上述所提之依「法」，指的是下列何法？(Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《性別平等教育法》　(Ｃ)《性騷擾防治法》　(Ｄ)《民法》。

(   ) 南億國中一年一班利用本週班會改選國文小老師，但小茉在發言時卻離題大談班遊的計畫，可以向主席提出何種哪種建議予以制止？(Ａ)臨時動議 (Ｂ)秩序問題(Ｃ)臨時提案(Ｄ)權宜問題
(   )現在投身軍旅的女性軍士官愈來愈多，她們和男性官兵一樣，在部隊擔任戰鬥指揮工作，沒有特別待遇，同樣穿著厚重裝備、操課訓練。而上述的現象，可以說是何種理念的實現？(Ａ)公民義務　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)多元文化　(Ｄ)性別差異。

(   )一名雇主要求員工於懷孕期間不得上班，卻未依法發放工資，經勞工局認定為違法後，予以開罰。請問：勞工局所根據的法律應為下列何者？(Ａ)《刑法》　(Ｂ)《民法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《性別工作平等法》。

(   )為強調兩性工作應同工同酬，保障性別工作機會的平等，政府制定了下列何法？(Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《性別平等教育法》　(Ｃ)《民法》　(Ｄ)《性騷擾防治法》。
(   )林醫生在某醫院擔任住院醫師，因身為女性常遭病患質疑其醫術，因而在工作上常受到刁難，醫院擔心病患流失，於是要求林醫師自動辭職。請問：醫院的做法違反了下列何法？(Ａ)《性別工作平等法》　(Ｂ)《性別平等教育法》　(Ｃ)《性騷擾防治法》　(Ｄ)《民法》。
(   )政府在民國　87　年即修正《民法》「妻以夫之住所為住所」的規定，將其改為由雙方共同協議之。政府會做這樣的修改，是因為「妻以夫之住所為住所」之法條已經違反下列哪一概念？(Ａ)婚姻自由　(Ｂ)居住自由　(Ｃ)性別平等　(Ｄ)人身自由。
(   )下列哪一項法律，使不同性別的人都有機會多元發展，並在被尊重的環境下成長？(Ａ)《勞動基準法》　(Ｂ)《性騷擾防治法》　(Ｃ)《性別平等教育法》　(Ｄ)《民法》。
(   )現今法院在判決子女親權行使的案例時，是依子女的最佳利益原則來判決的，女方並不會一定比男方吃虧。這是因為下列哪一項法律已做了適度修正？(Ａ)《性別平等教育法》　(Ｂ)《民法》　(Ｃ)《性別工作平等法》　(Ｄ)《刑法》。
(   )瑪伊是巴基斯坦的女權運動者，她說：「巴基斯坦女性要取得她們應得的社會地位，是個長久的奮鬥。巴基斯坦很多地區都不准女性投票，也不能成為候選人。」由上述新聞可知，巴基斯坦這個地區的人普遍欠缺哪一個概念？(Ａ)自由民主　(Ｂ)性別平等　(Ｃ)女性至上　(Ｄ)主權在民。
(   )下列有關實施學生自治步驟的敘述，若依先後順序排列，何者正確？(甲)宣布開會(乙)報告事項(丙)選出主席、司儀及紀錄(丁)討論事項(戊)臨時動議(Ａ)甲乙丙丁戊　(Ｂ)乙丁丙甲戊　(Ｃ)乙戊甲丙丁　(Ｄ)丙甲乙丁戊。

(   )在團體當中，要符合民主精神，下列哪些作法是適當的？(甲)小華上課時聽　MP3，他說：「只要我喜歡，有什麼不可以？」(乙)阿穎看見同學被欺負，拔腿就跑，心想：「不要來找我。」(丙)小建獲選代表班上參加排球比賽，體驗團隊合作的精神(丁)怡靜對公眾的事務常主動表達自己的意見(Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)乙丁　(Ｄ)丙丁。
(   )學生自治是學習民主精神重要的課程之一，從中我們可以學習哪些內容？(甲)如何完全掌控團體事務(乙)培養未來公民參與公共事務的能力(丙)尊重少數，服從多數(丁)民主精神(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙丁　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)甲乙丁。

(   )學生自治可以幫助學生培養民主精神，請判斷下列何者最符合學生自治的精神？(Ａ)以遵守社會規範及學校規定為前提下進行活動　(Ｂ)學生對於不喜歡的規定可以自行修改　(Ｃ)堅持個人意見，強力說服他人　(Ｄ)校內所有事情都可由學生自治，沒有範圍限制。
 1.(Ｄ)      2.(Ｄ)      3.(Ｂ)     4.(Ｄ)      5.(Ａ)
 6.(Ｂ)      7.(Ｂ)      8.(Ｄ)     9.(Ａ)     10.(Ａ)

11.(Ｃ)     12.(Ｂ)     13.(B)     14.(Ａ)     15.(Ａ)

16.(Ａ)     17.(Ｄ)     18.(Ｄ)    19.(Ｂ)     20.(Ｄ)
21.(Ｃ)     22.(Ａ)     23.(Ｃ)    24.(Ｃ)     25.(Ｂ)

26.(Ａ)     27.(Ａ)     28.(B)     29.(Ｂ)     30.(Ｄ)
31.(Ａ)     32.(Ａ)     33.(Ｃ)    34.(Ｃ)     35.(Ｂ)
36.(Ｂ)     37.(Ｄ)     38.(Ｄ)    39.(Ｂ)     40.(Ａ)
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